
Rolnicy z powiatu 
podziękowali za plony
Uroczyste obchody tegorocznych Powiatowo-Gminnych Dożynek 
w Wolanowie rozpoczęły się dziękczynną mszą świętą odprawioną 
przez dyrektora Wydziału Katechetycznego Kurii Diecezji Radomskiej 
profesora Stanisława Łabendowicza w asyście proboszcza Parafii pw. 
św. Doroty w Wolanowie ks. kan. Tadeusza Kszczota i Proboszcza Parafii 
pw. św. Jana Chrzciciela i św. Stanisława Kostki ks. kan. Adama Kuca.
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Tradycyjny obrzęd dzielenia się chlebem.
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W niedzielę po południu...

Drogowe remanenty (2)

Zielone idzie z duchem czasu

Oryginalny pomysł, by to urzędnicy Staro-
stwa przyjechali w niedzielne popołudnia 
do mieszkańców dziesięciu gmin powiatu 
radomskiego, okazał się trafiony.     s. 3

W obecnym wydaniu NPR przedstawia-
my inwestycje i remonty zrealizowane na 
drogach powiatowych w latach 2014–2017 
oraz planowane na 2018 r .     s. 4

„Zielone” czyli Zespół Szkół im. Jędrze-
ja Śniadeckiego w Pionkach, to szkoła 
bezpieczna, a uczniowie nie są w niej 
anonimowi. Tworzą zwartą, różnorodną 
społeczność, która pod kierunkiem przy-
jaznych nauczycieli może rozwijać swoje 
talenty i zainteresowania.     s. 8

Po powitaniu gości i oficjalnym otwar-
ciu, starostowie dożynek Teresa Woźniak 
I Jarosław Sambor przekazali gospodarzom 
uroczystości – staroście Mirosławowi Ślifir-
czykowi, wójtowi Adamowi Gibale oraz prze-
wodniczącym: Rady Powiatu Teresie Barto-
siewicz i Rady Gminy Teresie Pankowskiej 
– upieczony z tegorocznego ziarna chleb. 

Wiele wrażeń i emocji dostarczyła pre-
zentacja wieńców z poszczególnych gmin. 
Spośród przedstawionych najwyższą notę, 
a zarazem pierwsze miejsce otrzymał wie-
niec gospodarzy, upleciony przez „Zespół 

Śpiewaczy Bieniędzice”. Miejsce drugie 
otrzymał wieniec Stowarzyszenia „Mako-
wianie z Makowa”, reprezentujący miasto 
i gminę Skaryszew. Trzecią nagrodę zdobył 
wieniec z gminy Jastrzębia wykonany przez 
Zespół Śpiewaczy „Raz na ludowo”.

Medale „Zasłużony dla Powiatu Radom-
skiego” otrzymali: Paweł Dziewit, Adam 
Hernik, Zbigniew Bednarczyk, Jarosław 
Sambor, Andrzej Kępka oraz Tadeusz Gibała.

Po części oficjalnej uroczystości przy-
szedł czas na prezentację wieńców, kon-
kursy i zabawę.      s. 6-7
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Znajdziecie nas w:
  urzędach gmin powiatu radomskiego    jednostkach organizacyjnych powiatu    instytucjach kulturalno-oświatowych    domach kultury  
  świetlicach    placówkach usługowo – handlowych    Radomiu w siedzibach jednostek samorządowych    największych halach targowych.

Szczegółowy wykaz punktów kolportażu na stronie internetowej www.radompowiat.pl w zakładce nasz powiat radomski.
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Wybory to fundament demokracji przed-
stawicielskiej, czyli, jak pisał Abraham Lin-
coln, rządów narodu poprzez naród i dla na-
rodu. Również na poziomie lokalnym. W po-
wiatach taki bezpośredni mandat do sprawo-
wania władzy (uchwałodawczej) otrzymują 
od suwerena tylko radni. W Radzie Powiatu 
w Radomiu zasiądzie ich 27. W okręgach nr 
1 (m. Pionki, gm. Pionki), nr 3 (m. i gm. Ska-
ryszew, gm. Kowala), nr 6 (gm.: Przytyk, Wo-
lanów, Zakrzew) wybierzemy po pięciu, zaś 
w okręgach nr 2 (m. i gm. Iłża, gm. Wierzbica), 
nr 4 (gm.: Jedlnia Letnisko, Gózd) i nr 5 (gm.: 
Jastrzębia, Jedlińsk) – po czterech radnych.

Na elekcję zarządu powiatu mieszkańcy 
wpłyną pośrednio, tzn. poprzez radnych, 
którzy zdecydują o niej w głosowaniu tajnym; 
w przypadku starosty – bezwzględną więk-
szością głosów 27-osobowego składu rady, 

zaś wicestarosty i trzech pozostałych człon-
ków zarządu – zwykłą większością w obecno-
ści co najmniej połowy wszystkich radnych.

Pamiętać trzeba też o istotnych zmianach 
prawnych, w tym m.in.: kadencja rady po-
trwa 5, a nie jak dotąd 4 lata; • ubiegania się 
o fotel wójta, burmistrza bądź prezydenta 
nie można już łączyć z kandydowaniem na 
radnego powiatowego lub wojewódzkiego; 
• maksymalna liczba kandydatów na listach 
komitetów wyborczych to liczba mandatów 
przypadających na dany okręg plus 2, a nie 
ich dwukrotność; • gm. Wierzbica tworzy 
okręg wyborczy z m. i gm. Iłża (wcześniej: 
z m. i gm. Skaryszew oraz gm. Kowala).

Wiwat święto demokracji 21 października 
br.! Wiwat wysoka frekwencja przy urnach! 
Wiwat wolne wybory wolnych ludzi!   

(jd)

Wolne wybory wolnych ludzi

Postawmy na wiarygodność

Mamy wyjątkowy 2018 
rok. To 100 lecie odzyska-
nia niepodległości, 20 lat 
powiatu oraz rok wyborów 
samorządowych. To oka-
zje do świętowania, ale też 
ważne wyzwanie. Dla nas, 
działaczy lokalnych, to czas 
oceny naszej pracy za ostat-
nie 4 lata, wyrażane liczbą 
oddanych na nas głosów 
w wyborach. To inne wy-
bory niż te parlamentarne, 
w których liczą się partie 
i sztandary, a kandydaci są 
jakoś bardziej anonimowi. 
Polityka na szczeblu gmin-

nym czy powiatowym jest 
mało istotna.

W wyborach samorzą-
dowych człowiek jest naj-
ważniejszy. To jest i będzie 
głosowanie na konkretnych 
ludzi. Tu łatwo ocenić czy 
dany kandydat sprawdził 
się swoją pracą na rzecz lo-
kalnej społeczności. Czy jest 
skuteczny i co konkretnie 
zrobił. Tutaj liczy się uczci-
wość, pracowitość, skutecz-
ne działanie i właściwa po-
stawa. Nie wierzmy zatem 
populistycznym hasłom, 
zaufajmy ludziom wiary-
godnym, już sprawdzonym 
w skutecznym działaniu. 

Niestety, wśród kandyda-
tów są i tacy, którzy własny 
interes przedkładają nad 
dobro swoich mieszkań-
ców. W każdych kolejnych 

wyborach startują z innych 
partii bo myślą, że zmiana 
barw przyniesie im wygra-
ną. Są i tacy, którzy niewiele 
mają wspólnego z lokalnym 
środowiskiem na co dzień 
i przyjeżdżają przed wybo-
rami obiecując, że załatwią 
dla nas wszystko! Czy tacy 
ludzie są wiarygodni?! Czy 
można im zaufać?! Jaka jest 
pewność, że po wyborach 
nie zapomną o obietnicach 
danych wcześniej wybor-
com!?

Moi Drodzy, idźmy więc 
21 października na wybo-
ry i wybierzmy mądrych, 
sprawdzonych i godnych 
zaufania ludzi! Tym razem 
przecież będą nas reprezen-
tować przez 5 lat!   

Mirosław Ślifirczyk
Starosta Radomski
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Niedzielne popołudnia z powiatem były okazją do wspólnej zabawy.

W niedzielę po południu...

Dziś pytanie, dziś odpowiedź
Trzeba przyznać, że urzędnicy, 
naczelnicy, dyrektorzy i pracow-
nicy jednostek organizacyjnych 
stanęli na wysokości zadania 
i wykazali pełną gotowość do 
udzielania porad i odpowiedzi 
na zadawane im pytania. Po 
drugie, jeśli sprzyjała pogoda 
(kilka razy ulewa dała nam się 
we znaki), dopisywała także 
publiczność. Jedni, by zapytać 
właśnie o sposób załatwienia 
swojej sprawy, inni, by połączyć 
przyjemne z pożytecznym, tak-
że posłuchać muzyki i przyjem-
nie spędzić niedzielne popołu-
dnie.

Zakres zadawanych pytań był 
szeroki. Mieszkańców intere-
sowały kwestie związane m.in. 
z otrzymaniem wypisu z rejestru 
gruntów, zasadami wywłasz-

Niedzielne popołudnia 
w dziesięciu gminach 

powiatu radomskiego 
były wyjątkowe. 

Oryginalny pomysł, 
by to urzędnicy 

Starostwa przyjechali 
do mieszkańców, a więc 

potencjalnych petentów, 
okazał się trafiony. 

Imprezę dofinansował 
Samorząd Województwa 

Mazowieckiego

czania nieruchomości pod bu-
dowę dróg, a także procedury 
otrzymania zezwolenia na bu-
dowę czy formalnościami, jakie 
trzeba spełnić przy podziale 
działek. Pracownicy Wydziału 
Komunikacji informowali o za-
sadach przy przerejestrowaniu 
i wyrejestrowaniu pojazdów, 
a koleżanki i koledzy z Wydziału 
Rolnictwa – o odszkodowaniach 
spowodowanych pogodowymi 
anomaliami czy zamianie grun-
tów leśnych na rolne. Przedsta-
wiciele Powiatowego Centrum 
Pomocy Rodzinie doradzali, 
jak uzyskać dofinansowanie do 
turnusów rehabilitacyjnych i na 
zakup sprzętu rehabilitacyjne-
go. Rzecznik praw konsumenta 
ostrzegała przed oszustami i in-
struowała, jak skutecznie rekla-
mować wadliwy towar. Przed-
stawiciele Międzypowiatowego 
Zespołu Orzekania o Niepełno-
sprawności najczęściej słyszeli 
pytania o niezbędne dokumen-
ty, potrzebne do orzeczenia nie-
pełnosprawności. 

Trafione w „dziesiątkę”
Z reporterskiego obowiązku do-
dajmy, że powodzeniem cieszyło 
się stanowisko, na którym moż-
na było zmierzyć ciśnienie tęt-
nicze. Część odpowiedzi można 
było uzyskać z lektury ulotek, 
które pomysłowi urzędnicy roz-
dawali. W wielu przypadkach 
umawiano się na kontynuowa-

nie rozmowy już w biurze przy 
ul. Mazowieckiego 7 w Radomiu. 
– Wiele lat pracuję w samorzą-
dzie, ale po raz pierwszy jestem 
świadkiem wydarzenia bez pre-
cedensu, gdzie to urzędnicy od-
wiedzili obywateli w miejscu ich 
zamieszkania – powiedział nam 
radny powiatu Marian Wikło. 
I dodał, że wielu z tych, którzy 
na początku mieli kr ytyczny 
stosunek do wydarzenia, póź-
niej zmieniło zdanie.

W większości gmin w orga-
nizacji i przeprowadzeniu im-
prezy pomogli nam miejscowi 
samorządowcy, także wójtowie 
i burmistrzowie (nie licząc tych 
włodarzy gmin, którzy z sobie 
wiadomych względów odmówi-
li udostępnienia terenu) i radni 
powiatu na czele z przewod-
niczącą Teresą Bartosiewicz, 
a także sami mieszkańcy i człon-
kowie organizacji pozarządo-
wych (tu szczególne podzięko-
wania dla „Bartodziejaków” ze 
wsi Bartodzieje.)

A co na to adresaci niedziel-
nych spotkań?
– Pomysł w „dziesiątkę” –po-
wiedziała nam mieszkanka gmi-
ny Jedlni – Letnisko Marzena 
Lachowicz, a Sylwester Rajchel 
z gminy Pionki zaproponował 
kontynuowanie pomysłu i … 
jego lepszą promocję, co przyj-
mujemy z pokorą, jako że żadna 
cnota krytyk się nie boi.

Roztańczony finał w Jedlni – 
Letnisko
Drugi września. Ostatni akcent 
„Niedzieli…” w Jedlni – Letni-
sko. Jak wszędzie – tym razem 
przy szczególnie pięknej pogo-
dzie – spotkanie przebiegało 
w  sympatycznej atmosferze, 
co jest dużą zasługą tutejszej 
radnej powiatu Marzeny Wiosny 
– Michałek i Ryszarda Różańskie-
go, który udostępnił nam teren. 
Dopisali artyści na czele z zespo-
łami „Kontrast” z Pionek i „Pół-
borzanki” z Augustowa. Oczy-
wiście, nie zabrakło konkursu 
wiedzy o województwie, powie-
cie i gminie, a także rodzinnego 
turnieju sprawnościowego oraz, 
rzecz jasna, programu dla naj-
młodszych. Bawiono się – były 
też tańce, a jakże – świetnie przy 
melodiach zespołu REDOX.

– Dziękuję wszystkim, którzy 
przyczynili się do organizacji 
niedzielnych spotkań – mówił 
starosta Mirosław Ślifirczyk. 
– Cieszę się, że udało nam się 
wspólnie stworzyć sympatyczna 
atmosferę, poznać się bliżej. To 
zawsze ułatwia dobre kontakty 
i zbliża ludzi do siebie. Jeśli po-
mogliśmy Państwu w załatwie-
niu spraw i poszerzeniu wiedzy 
o samorządzie oraz jego zada-
niach – a taki też był cel tego 
cyklu wydarzeń – to bardzo się 
z tego cieszymy.   

Marek Oleszczuk

Okazało się, że mieszkańcy zadawali wiele ciekawych pytań.
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Drogowe remanenty (2)
W obecnym wydaniu kwartalnika przedstawiamy informację odnośnie ważniejszych zadań inwestycyjnych 
i remontowych zrealizowanych na drogach powiatowych w latach 2014–2017 i planowanych do wykonania 
w 2018 r na terenie gmin: Gózd ( 29,9 km ); Kowala ( 25,5 km); Wolanów ( 23,1 km ).

Przebudowana w 2017 r. droga powiatowa w Kowali.
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Oprócz zbliżonej długości 
dróg powiatowych, gminy te 
obejmują porównywalny obszar 
powierzchni powiatu, który dla 
gminy Gózd stanowi 5,08%, dla 
gminy Kowala 4,88% i dla gminy 
Wolanów 5,42%. Przez gminy 
Gózd i Wolanów przebiega dro-
ga krajowa nr 12, a przez teren 
gminy Kowala droga krajowa nr 
7. Wiodącą funkcją tych trzech 
gmin jest rolnictwo. 

Dlatego też środki f inan -
sowe wydatkowane w latach 
2014 – 2018 na inwestycje drogo-
we na terenie tych gmin są rów-
nież porównywalne i wynoszą 
odpowiednio dla gminy Gózd 
5,8 mln zł, dla Gminy Kowala 5,2 
mln zł dla gminy Wolanów 6,2 
mln zł. 

Najważniejsze inwestycje zre-
alizowane w latach 2014–2018 
na terenie gminy:

Gózd to wykonanie w latach 
201 5 i  2017 dwó ch e t ap ów 
przebudowy drogi powiatowej 
nr 3529W Kiedrzyn – Małęczyn 
o łącznej długości 1215 m. War-
tość tych robót wyniosła ponad 
2,0 mln zł. Do zakończenia za-
dania pozostał odcinek długo-
ści 882 m.

Kolejną inwestycją wykona-
ną na terenie gminy Gózd była 
przebudowa drogi powiatowej 
nr 3526W Piskornica – droga 
krajowa nr 12 odcinek dł. 647 m. 
Wartość robót wyniosła ponad 
920 tys zł. 

Kolejną ważną inwestycją 
zaplanowaną do w ykonania 
w roku bieżącym jest przebu-
dowa drogi powiatowej 3531W 
Kuczki – Kazimierówka – Skary-
szew (I etap) na odcinku dł. 917 
m o wartości ponad 2,8 mln zł.

Łączne nakłady poniesione 
na przebudowy tych dróg po-
wiatowych na terenie gminy 
Gózd wyniosą ponad 5,8 mln zł, 

w tym: dotacja z budżetu woje-
wództwa mazowieckiego – 172 
tyś. zł pomoc finansowa z bu-
dżetu gminy 700 tys. zł.

Kowala to przebudowa dro-
gi powiatowej nr 3559W Mło-

docin – Kowala na odcinku dł. 
2,5 km.

Zadanie realizowano w latach 
2015-2018. Całkowita wartość 
zadania wyniosła 3,7 mln  zł. 
Z uwagi na planowaną budowę 

obwodnicy S12 prace na tym 
odcinku drogi wstrzymano do 
chwili poznania szczegółów 
przebiegu ww. obwodnicy. Ko-
lejnym zadaniem realizowanym 
na terenie gm. Kowala to rozpo-
częta w bieżącym roku przebu-
dowa drogi Radom – Augustów 
(I etap) długości 795 m. War-
tość robót zgodnie z kosztory-
sem ofertowym wynosi prawie 
1,5 mln. 

Wartość inwestycji realizowa-
nych na terenie gminy Kowala 
wyniesie ponad 5,2 mln zł w tym 
udział gminy Kowala 880 tys. zł. 

Dla gminy Wolanów ostatnia 
kadencja charakteryzowała się 
intensywnym wzrostem nakła-
dów na inwestycje drogowe. 
W latach 2014–2018 prowadzo-
no roboty na czterech odcin-
kach dróg powiatowych tj. dro-
dze 3561W Mniszek – Omięcin 
– Szydłowiec, 3562W Mniszek 
– Łaziska – Orońsko, 3565W 
Wolanów – Kończyce i 3566W 
Konary – Mniszek. Nadmienić 
należy, że przebudowa drugiego 
etapu drogi powiatowej Kona-
ry – Mniszek na odcinku długo-
ści 1 600 m możliwa była dzięki 
środkom pozyskanym z budżetu 
województwa mazowieckiego 
w ramach Mazowieckiego In-
strumentu Wsparcia Dróg Lo-
kalnych o istotnym znaczeniu 
dla rozwoju społeczno – go-
spodarczego regionu z którego 
przeznaczono ponad 1,5 mln zł. 

Łączne nakłady poniesione 
na przebudowy tych dróg po-
wiatowych na terenie gminy 
Wolanów wyniosły ponad 6,2 
mln zł, w tym: dotacja z budżetu 
województwa mazowieckiego 
– 1,5 mln zł pomoc finansowa 
gminy Wolanów – 780 tys. zł.   

Joanna Chojnacka
Dyrektor Powiatowego Zarządu 

Dróg Publicznych w Radomiu

Zdaniem starosty Mirosława Ślifirczyka i dyrektor PZDP Joanny Choj-
nackiej, ta droga też wymaga szybkiego remontu.
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Największa inwestycja w historii powiatu

By jeździło się 
wygodniej, zdrowiej 
i bezpieczniej...

Od koncepcji do projektu
Koncepcja budowy ścieżek rowerowych 
w całym powiecie radomskim oraz nie-
zbędne opracowania planistyczne powsta-
ły już w 2015 r. Dwa lata później ambitna 
wizja zaczęła nabierać realnych kształtów. 
W marcu 2017 r. – w ramach Regionalnego 
Programu Operacyjnego Województwa Ma-
zowieckiego 2014–2020 – ogłoszony został 
nabór wniosków o dofinansowanie projek-
tów związanych z rozwojem zrównoważonej 
multimodalnej mobilności miejskiej. Inicja-
tywa władz powiatu przygotowania przed-
sięwzięcia w tym obszarze wspólnie z gminą 
m. Radomia spotkała się z pozytywną od-
powiedzią miejskich włodarzy. Naturalnym 
liderem partnerstwa, zważywszy na specy-
fikę projektu, stało się miasto Radom, part-
nerem zaś – powiat radomski. 

Losy przedsięwzięcia zawisły na włosku 
w kwietniu 2018 r. Na ogłoszonej wówczas 
liście rankingowej projekt znalazł się „pod 
kreską” z powodu wyczerpania alokacji 
środków pomocowych. Szczęśliwie lobbing 
lokalnych samorządowców oraz starania 
marszałka Mazowsza Adama Struzika, który 
zabiegał w Brukseli o zgodę na poszerzenie 
puli dostępnego dofinansowania, zakończy-
ły się sukcesem. W lipcu alokacja środków 
została zwiększona ponad czterokrotnie, 
dzięki czemu projekt ostatecznie zakwalifi-
kowano do przyznania wsparcia. 

Spadnie złoty(ch) deszcz
A jest ono niebagatelne: tylko powiat ra-
domski pozyska w ramach dofinansowa-
nia 24,5 mln zł, przy wkładzie własnym 3 
mln zł. Łącznie ze środków europejskich 
i budżetu państwa na konto projektu wpły-
nie 56 mln zł, w tym ze środków UE – 50,3 
mln zł. Całkowita wartość przedsięwzięcia 
to blisko 71 mln zł. Można oczekiwać, że 
umowa o dofinansowanie podpisana zosta-
nie we wrześniu br.

Powiatowy moduł projektu obejmuje 
rozbudowę dwóch dróg powiatowych na te-
renie gm. Zakrzew: trasy Młódnice-Jarosła-
wice-Cerekiew-Radom na długości 7,3 km 
oraz Taczów-Taczówek-Milejowice – 6,7 km. 
Planuje się m.in. poszerzenie jezdni, wymia-
nę nawierzchni, budowę lub przebudowę: 
skrzyżowań, poboczy, peronów autobuso-
wych, systemów odwodnienia, zjazdów, 
przepustów itp. Nowo wybudowana ścieżka 
rowerowa w pasie pierwszej z dróg mierzyć 
będzie 7,8 km, drugiej zaś – 4,2 km. Na ro-
werową infrastrukturę towarzyszącą złożą 
się wiaty przystankowe ze stojakami na ro-
wery oraz samoobsługowe punkty naprawy 
rowerów. Realizacja inwestycji potrwa ok. 
12 miesięcy, a rozpocznie się już jesienią br. 

W 2019 r. tylko za sprawą unijnego projektu „Rozwój infrastruktury 
w zakresie zrównoważonej mobilności miejskiej na terenie Gminy Miasta 
Radomia i Powiatu Radomskiego” rozbudowanych zostanie 14 km dróg 
powiatowych, powstanie 12 km ścieżek rowerowych i 1 km chodnika. 
Łącznie: infrastruktura liniowa na długości 27 km. To zdecydowanie 
największa inwestycja w historii powiatu radomskiego!

Mniej spalin
Pierwsze skojarzenie, jakie budzą ścieżki 
rowerowe, to turystyka. I słusznie, bo zapro-
jektowane trasy z pewnością posłużą rów-
nież temu celowi choćby dlatego, że dzięki 
inwestycji, cykliści łatwiej i bezpieczniej 
dojadą swoimi jednośladami np. nad zalew 
w Domaniowie. 

Zgodnie z założeniami przedsięwzięcia 
i warunkami konkursu, głównym wyznacz-
nikiem dla budowy ścieżek jest jednak ich 
funkcja komunikacyjna, a nie turystyczna. 
Projekt ma służyć przede wszystkim zachę-

caniu mieszkańców do codziennego korzy-
stania w większym niż dotychczas stopniu 
z transportu publicznego oraz niezmoto-
ryzowanego transportu indywidualnego. 
Rzecz w tym, by promować i nakłaniać do 
przesiadania się z samochodów osobowych 
do autobusów lub na rowery w dojazdach 
np. do pracy bądź szkoły. Taka zmiana 
zachowań komunikacyjnych spowoduje 
zmniejszenie emisji spalin oraz ograniczenie 
zanieczyszczeń powietrza, a to właśnie sta-
nowi nadrzędny cel całego projektu.   

(jd)

Taką ścieżką rowerową już niedługo pojedziemy nad zalew w Domaniowie.
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Uroczyste obchody tegorocznych Powiatowo-Gminnych Dożynek w Wolanowie rozpoczęły się dziękczynną 
mszą świętą odprawioną przez dyrektora Wydziału Katechetycznego Kurii Diecezji Radomskiej profesora 
Stanisława Łabendowicza w asyście proboszcza Parafii pw. św. Doroty w Wolanowie ks. kan. Tadeusza 
Kszczota i Proboszcza Parafii pw. św. Jana Chrzciciela i św. Stanisława Kostki ks. kan. Adama Kuca.
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Kontynuacja str. 1      Pu-
bliczność nie mogła się docze-
kać konkursu ubijania masła, 
by skosztować prawdziwego 
wiejskiego specjału. W tym roku 
wszyscy zawodnicy wykazali się 
wyjątkowymi umiejętnościami 
i dlatego tr z y równor zędne 
miejsca pierwsze przyznano 
Teresie Pikiewicz z Jastrzębi, 
Grzegorzowi Bąkowi z Pionek 
i Aleksandrze Lesisz z Gozdu. 

Dużym powodzeniem cieszyło 
się cięcie drewna piłą, w któ-
rym najlepszym okazał się duet 
Stanisław Szczepanik i Danuta 
Kosakowska z Jastrzębi. Ko-
lejnym, równie ekscytującymi 
konkursem, było młócenie zbo-
ża cepem, w którym również 
miejsce pier wsze otrz ymali 
ex aequo Józef Baran z gminy 
Gózd, Iwona Bednarek i Wie-
sław Pikiewicz z Jastrzębi oraz 

Stanisław Rusek Jan Czachor 
z gminy Pionki. 

Uczestnicy dożynek mogli 
uzyskać również wiele informa-
cji i porad z zakresu rolnictwa, 
obejrzeć wystawę maszyn rolni-
czych, skosztować miodu, a tak-
że wyrobów mlecznych. 

Swoje stoiska zaprezentowały 
również gminy powiatu radom-
skiego, na których można było 
skosztować regionalnych przy-

smaków i otrzymać upominki 
promocyjne.

Podczas gdy na boisku szkol-
nym odby wał y się zawody, 
w tym samym czasie na scenie 
zespoły ludowe prezentowały 
swoje programy artystyczne.

W godzinach wieczornych tłu-
my fanów zebrały się pod sceną 
na występ kabaretu Smile. Pro-
gram dopełnił koncert disco polo 
Afrer Party, Elekciv, jak również 

Rolnicy z powiatu 
podziękowali za plony

Zasłużeni dla Powiatu Radomskiego w towarzystwie gospodarzy dożynek.
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zespołu Don Wasyl & Cygańskie 
Gwiazdy. 

Wśród gości byli m.in. senator 
Adam Bielan, wiceprzewodniczą-
ca Sejmiku Woj. Mazowieckiego 
Bożenna Pacholczak, członek 
Zarządu Województwa Mazo-
wieckiego Rafał Rajkowski, dy-
rektor Delegatury Urzędu Woje-
wódzkiego w Radomiu Krzysztof 
Murawski, samorządowcy, szefo-
wie instytucji rolniczych, wojska, 
policji, itd. Wszyscy gratulowali 
rolnikom obfitych plonów i ży-
czyli dobrego urodzaju, dzięko-
wali za efekty ciężkiej pracy. 

Listy okolicznościowe przysła-
li premier Mateusz Morawiecki, 
poseł na Sejm RP i prezes PSL 
Władysław Kosiniak Kamysz, po-
seł do Parlamentu Europejskiego 
Jarosław Kalinowski, poseł na 
Sejm RP Mirosław Maliszewski, 
minister rolnictwa i rozwoju wsi 
Jan Krzysztof Ardanowski, sta-
rosta kozienicki Andrzej Jung.   

Katarzyna Jakubiak
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Nagrodę za najpiękniejszy wieniec dla Zespołu Śpiewaczego Bieniędzice odbiera  Marcin Ciężkowski.

Zwycięski wieniec.
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Komisja nie miała łatwego zadania.

Publiczność bawił zespół After Party.
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Placówka powstała w 1959 r., współpra-
cuje z wieloma instytucjami, m.in.: Ośrod-
kiem Szkolenia w Pionkach, Komendy, 
Wojewódzkiej Państwowej Straży Pożarnej 
w Warszawie, Wyższą Szkołą Informatyki 
w Warszawie, UMCS w Lublinie, Uniwersy-
tetem Technologiczno-Humanistycznym 
w Radomiu czy Nadleśnictwem Kozienice. 

Szkoła korzysta z możliwości, jakie daje 
przynależność do UE, pozyskuje fundusze 
unijne, czego dowodem są dodatkowe za-
jęcia i nabyte kompetencje uczniów w pro-
jektach ,,Kompetentny Informatyk” i ,,Mój 
zawód gwarancją sukcesu’’ czy „Akademia 
Filmowa”. 

Młodzież „Zielonego” w ramach projek-
tu „Staże zagraniczne dla uczniów i absol-
wentów szkół zawodowych oraz mobilność 
kadry kształcenia zawodowego” zdobywa 
doświadczenie oraz podnosi kwalifikacje 
podczas zagranicznych praktyk w Grecji. 

Szkoła, oprócz uzyskania matury i zdo-
bycia kwalifikacji zawodowych, umożliwia 
rozwijanie osobistych pasji i zainteresowań 
podczas zajęć pozalekcyjnych: koło teatral-
ne, plastyczne, filmowe. Młodzież doskonali 

umiejętności z dziedziny fotografii, uczy się 
języka włoskiego, ale także angażuje się 
w akcje charytatywne i zbiórki żywności. 

W Zespole Szkół im. J. Śniadeckiego 
w Pionkach można zdobyć wykształcenie 
w następujących kierunkach:
•	 Technik informatyk z innowacją pedago-

giczną „Informatyka z pożarnictwem”. 
•	 Technik fotografii i multimediów z inno-

wacją pedagogiczną „Dziennikarstwo”. 
•	 Technik eksploatacji portów i terminali 

z innowacją pedagogiczną „Obsługa tu-
rystyczna”

•	 Technik elektryk z innowacją pedagogicz-
ną ”Inteligentne systemy zarządzania bu-
dynkiem”.   

Agnieszka Stępień 
Dyrektor ZSP w Pionkach

„Zielone” czyli Zespół Szkół im. Jędrzeja Śniadeckiego w Pionkach, to 
szkoła bezpieczna, a uczniowie nie są w niej anonimowi. Tworzą zwartą, 
różnorodną społeczność, która pod kierunkiem przyjaznych nauczycieli 
może rozwijać swoje talenty i zainteresowania.

Uroczysta msza poprzedziła obchody 90-lecia 
Ochotniczej Straży Pożarnej w Mniszku, pod 
honorowym patronatem marszałka województwa 
mazowieckiego Adama Struzika.

Od 90 lat 
niosą 
pomoc

Z Ż YCIA POWIATU
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„Zielone" idzie 
z duchem czasu

Obsługa turystyczna to jeden z kierunków 
kształcenia.
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Długą i obfitującą w ciekawe 
wydarzenia historię jednost-
ki przedstawił wójt dh Adam 
Gibała. – ochotnicy zawsze na 
pierwszym miejscu stawiali nie-
sienie bezinteresownej pomo-
cy. Służą nie tylko mieszkań-
com Mniszka, lecz całej gminie 
– powiedział. Strażakom gra-
tulował i w imieniu władz po-
wiatu radomskiego dziękował, 
za gotowość niesienia pomocy, 
starosta radomski Mirosław Śli-
firczyk.

Uroczystość była doskonałą 
okazją do wręczenia stowarzy-
szeniu sztandaru oraz „Złotego 
Medalu za Zasługi dla Pożar-
nictwa” i medalu Pro Masovia 
przyznawanego za wkład w roz-
wój Mazowsza. Za upowszech-
nianie kultur y i działalność 
ar t yst yczną odznaczenie to 
dostały również zespół „Wola-
nianki” oraz Zespół Śpiewaczy 
„Bieniędzice”, które swoimi 
występami uświetniły 90-lecie 
jednostki.

Dr uhowie nie zapomnieli 
o mieszkańcach. Piknik, na 
którym przy muzyce bawiły się 
całe rodziny, plac zabaw dla 
dzieci, ścianka wspinaczkowa, 
pokaz ratownictwa, grochów-
ka oraz chleb ze smalcem, a na 
zakończenie pokaz sztucznych 
ogni, to tylko niektóre niespo-
dzianki.   

Wojciech Turliński Przekazanie sztandaru.
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Wybory samorządowe odbędą się w niedzielę 21 października. 
Natomiast 4 listopada tam, gdzie w pierwszej turze nie zostanie wybrany 
wójt, burmistrz lub prezydent miasta przeprowadzona zostanie druga 
tura głosowania, do której przejdzie dwóch kandydatów, którzy 
otrzymali najlepszy wynik. 
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Nowe zasady
w wyborach
samorządowych

Tylko dwie kadencje
Wybory odbędą się według nowych zasad. 
Nowelizacją wprowadzono dwukadencyj-
ność wójtów, burmistrzów i prezydentów 
miast. Oznacza to, iż osoby które w danej 
gminie będą piastowały ww. stanowisko 
przez dwie kolejne 5-letnie kadencje nie 
będą miały prawa wybieralności w tej gminie 
w kolejnych wyborach. Zasada ta stosowana 
będzie od tegorocznych wyborów.

Głosowanie korespondencyjne
Nowelizacja w znacznym stopniu ograniczy-
ła możliwość korzystania z formy głosowania 
korespondencyjnego. W najbliższych wybo-
rach w ten sposób głosować będą mogli wy-
łącznie wyborcy niepełnosprawni o znacz-
nym lub umiarkowanym stopniu niepełno-
sprawności. Aby jednak móc skorzystać z tej 
formy głosowania powinni oni zgłosić taką 
potrzebę komisarzowi wyborczemu najpóź-
niej do 8 października br.

Forma karty wyborczej
Aby zapewnić wyborcom wygodę głosowa-
nia oraz w znacznym stopniu ułatwić prace 
komisjom wyborczym PKW zdecydowała, że 
w tegorocznych wyborach samorządowych 
karta wyborcza będzie miała formę tzw. 
płachty. Zdaniem PKW taka forma przyspie-
szy również proces liczenia głosów. 

Nadzór nad przebiegiem wyborów
Novum w tegoroczych wyborach stanowi 
Korpus Urzędników Wyborczych. Jednym 
z najważniejszych obowiązków urzędników 
wyborczych będzie sprawowanie nadzoru 
nad przebiegiem wyborów (wszelkie czynno-
ści nadzorcze będą oni wykonywać pod kie-
rownictwem komisarza wyborczego). Będą 
oni również odpowiedzialni za tworzenie 
i aktualizowanie systemu szkoleń dla człon-
ków obwodowych komisji wyborczych oraz 
organizowanie i prowadzenie tych szkoleń. 
Ponadto na urzędnikach wyborczych ciąży 
obowiązek dostarczenie kart do głosowania 
właściwym komisjom wyborczym. 

Dwie komisje zamiast jednej
Nowelizacją zmieniono również organizację 
wyborów. Dotychczas w każdym obwodzie 
powoływana była tylko jedna komisja obwo-
dowa, która była odpowiedzialna zarówno 
za przeprowadzenie głosowania jak i przeli-
czenie głosów. Obecnie w każdym obwodzie 
muszą zostać powołane dwie komisje:
•	 komisja wyborcza ds. przeprowadzenia 

głosowania oraz 
•	 komisja wyborcza ds. ustalenia wyników 

głosowania w obwodzie.   
Karolina Jagielska

Do takich urn będziemy wrzucać karty do głosowania.
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Renata Mazur
Sekretarz Powiatu 
Koordynator do spraw orga-
nizacji wyborów – na tę funk-

cję zostałam wyznaczona 
przez starostę na prośbę biu-
ra wyborczego w Radomiu. 
Komisarz wyborczy powołał 
także dziesięcioosobową 
komisję, która zarejestro-
wała już wszystkie cztery 
komitety wyborcze do Rady 
Powiatu. Komitety te mają li-
sty w każdym z sześciu okrę-
gów. Wszystko przebiegało 

sprawnie, nie było opóźnień 
i problemów. Po zareje -
strowaniu list, komisja do 6 
października rozpowszechni 
obwieszczenia o zarejestro-
wanych listach kandydatów 
do Rady Powiatu, następnie 
zleci wykonanie kart do gło-
sowania, a 21 października 
będzie wykonywała kolejne 
zadania.   
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Muzyka płynie 
prosto z ich serc
– Ta radomska ziemia, to nasza ojczyzna, gdzie nie pojadę, gdzie nie wyruszam, 
to do niej się przyznam – to fragment jednego z najbardziej ujmujących 
autorskich tekstów Zespołu Śpiewaczego Bieniędzice. W tym roku usłyszeli 
go zarówno uczestnicy dożynek powiatowych, jak i wojewódzkich, na które 
zaproszenie otrzymali członkowie grupy.

Zespoły kultywujące tradycje 
ludowe są obecnie bezcennymi 
skarbami dla danych regionów. 
Nie dość, że w czasach wszech-
obecnej cyfryzacji, pozwalają 
przetrwać niespotykanym ni-
gdzie indziej zwyczajom, przy-
noszą kolejne powody do dumy. 
Tak jest z Zespołem Śpiewaczym 
Bieniędzice. Jego początki for-
malnie sięgają funkcjonowania 
Koła Gospodyń Wiejskich, które 
przekształciło się w stowarzy-
szenie funkcjonujące obecnie 
pod nazwą „Na ludową nutę”.

Obecnie w Zespole działa 15 
osób. – Na początku naszej dzia-
łalności nie mieliśmy skrzypka, 
ale nasz skład uzupełnił Stani-
sław Kotkowski. A co weźmie 
w ręce, to mu gra, tak jak trzeba 
– żartują członkowie zespołu. 
A że podczas występów zespo-
łu wykorzystywane są również 
akordeon, saksofon czy bębe-
nek, zawsze zwraca on szczegól-
ną uwagę obecnych na impre-
zach gości. – Co więcej, możemy 
pochwalić się tak dużą liczbą 
zaproszeń, że niekiedy zmuszeni 
jesteśmy odmawiać organizato-
rom – przekonuje Krzysztof Ma-
zurkiewicz. Skąd bierze się taka 
popularność na ludowe rytmy? 
– Zapotrzebowanie na nią od-
żywa, gdyż goście tradycyjnych 
imprez związanych z polskimi 
zw yczajami, chcą bawić się 
przy ludowych rytmach. Po za 
tym, to nasze korzenie i nasza 
młodość, do której muzykując 
sięgamy. Muzyka staje się więc 
sposobem na radosne, wspólne 
spędzenie czasu społeczności. 
A gdy płynie ona prosto z serca, 
nogi same rwą się do tańca – za-
uważa wiceprezes Stowarzysze-
nia. Nic więc dziwnego, że każda 
próba zespołu w miejscowej 
szkole podstawowej kończy się 
potańcówką.

Członkowie zespołu z Bie-
niędzic nie znają słowa nuda. – 
Obok muzycznych pasji, każdy 
w działalność naszej grupy wkła-
da kawałek siebie i odnajduje 
tu możliwość realizacji swoich 
zainteresowań – zdradza Mar-
cin Ciężkowski, wiceprezes Sto-
warzyszenia Inicjatyw Kultural-
nych Na Muzyczną Nutę. Grupa 

bieniędziczan słynie także z wy-
jątkowych wyrobów kulinarnych 
oraz zmysłu organizacyjnego. 
O smalcu, kapuście z grochem, 
pierogach i porce, autorskiego 
przepisu miejscowych gospodyń 
słyszeli niemal wszyscy miesz-
kańcy powiatu radomskiego. 
A ta ostatnia, serwowana pod-
czas jednego ze Świąt Ziem-
niaka, została doceniona przez 
Karola Okrasę. W konkursie na 
potrawę kulinarną, jury pod jego 
przewodnictwem przyznało go-
spodyniom z Bieniędzic drugą 
nagrodę. – Bo porka przewyższa 
wszystkie inne dania i pozwala 
przenieść się w czasie. A tego 
się dzisiaj szuka – ocenia jeden 
z najbardziej rozpoznawalnych 
szefów kuchni w Polsce.

Rodzinna atmosfera panująca 
w zespole i umiejętność współ-
pracy przy realizacji nowych 
pomysłów, pozwoliły zamienić 
w ogromny sukces ludowy jar-
mark „Tyndy Ryndy”. Impreza 
mająca na celu promocję wiej-
skiej muzyki ludowej, odbyła się 
w Bieniędzicach już czterokrot-
nie. Na jarmarku prezentują się 
liczne zespoły i kapele ludowe. – 
Sympatycy tego rodzaju muzyki 
tworzą niezapomnianą atmosfe-
rę. Następnie tańczą i biesiadują 
aż do samego rana – uśmiecha 
się Marcin Ciężkowski. – A spo-
tkanie zyskało taką popular-
ność w kraju, że w tym roku nie 
mogliśmy przyjąć wszystkich 
chętnych – nie kryje satysfakcji 
Krzysztof Mazurkiewicz.

Wspomniana dzia łalnoś ć 
sprawia, że członkowie Zespołu 
Śpiewaczego z Bieniędzic są dro-
gocenną perłą nie tylko Gminy 
Wolanów i Powiatu, ale całego 
Mazowsza. Nic więc dziwnego, 
że w tym roku, jego działalność 
została dostrzeżona przez wła-
dze województwa, a marsza-
łek uhonorował go medalem 
pamiątkowym „Pro Masovia”. 
Także Zespół z Bieniędzic na 
tegoroczne dożynki wojewódz-
kie, specjalnie na zamówienie 
marszałka, Adama Struzika, 
przygotował tradycyjny wieniec 
dożynkowy. Uroczystość zespół 
uświetnił swoim w ystępem, 
dzięki czemu kontynuuje rozsła-
wianie swojej małej ojczyzny.   

Michał Korycki

Zespół Śpiewaczy Bieniędzice jest rozpoznawalny w całej Polsce!
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Kolejnym bohaterem artykułu z cyklu poświęconemu laureatom Konkursu 
Gospodarczego Starosty Radomskiego „Perła Powiatu” jest młody rolnik 
Łukasz Jankowski z miejscowości Dęba koło Przytyka.

Człowiek uczy się 
całe życie

Pan Łukasz specjalizuje się 
w produkcji papr yki, jednak 
uprawia też kapustę pekińską 
i fasolkę szparagową. Warzywa 
oddaje głównie na skup, dalej 
„Papryka z Przytyka” sprzeda-
wana jest w całej Polsce, w Cze-
chach, w Niemczech i w Holan-
dii. W lipcu br. był gospodarzem 
Dnia Otwartego Papryki, pod-
czas którego zaprezentował 
swoje gospodarstwo i podzielił 
się wiedzą z uczestnikami wy-
darzenia. 

Nowocześnie i z pomysłem
Łukasz Jankowski zdobył „Perłę 
Powiatu” w 2015 r. w kategorii 
małe gospodarstwo rolne. Od 
tego czasu powiększył uprawę 
i wybudował nowoczesny, 40 
arowy tunel zblokowany pom-
powany. 

– W tym roku postawiłem tu-
nel z podwójną folią tzw. termo-
sem. Inwestycja była kosztowna, 
ale konstrukcja jest wygodna, 
bezpieczna i odporna na róż-
nice temperatur. Wyposażona 
jest w komputer klimatyczny, 
z czujnikiem wiatru, który sam 
odpowiednim momencie, au-
tomatycznie otwiera i zamyka 
dach. Zastosowałem także na-
wadnianie kropelkowe – tłuma-
czy producent.

Młody rolnik, by jeszcze bar-
dziej usprawnić i ułatwić pracę 
w swoim gospodarstwie zain-
westował także w komputer do 
sterowania podlewania. Dzięki 
temu roślina dostaje taką dawkę 
„pożywki”, jakiej w danej chwili 
potrzebuje. 

W jednym ze 100 tuneli wpro-
wadził nowatorską metodę, sa-
dzi rośliny na podkładzie koko-
sowym, gdzie każda roślina ma 
swój dozownik. 

– Taki system uprawy w Pol-
sce stosuje jeszcze tylko jeden 
producent z okolic Kalisza. Cały 
czas szukam nowych rozwiązań, 
testuję, sprawdzam, zbieram do-
świadczenia i wyciągam wnioski, 
a i tak co roku coś nas zaskakuje. 
Uprawa papryki staje się coraz 
trudniejsza, ponieważ dążąc do 
najwyższej jakości roślin, rosną 
koszty uprawy, a cena zbytu jest 
niska – dodaje. 

Segregacja papryki.
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Co słychać u laureata?

Rolnik boryka się także z pro-
blemem braku chętnych do pra-
cy. Zmuszony jest zatrudniać 
obcokrajowców, którzy nie boją 
się ciężkiej pracy. Cieszy się na-
tomiast z tego, że pomimo ano-
malii pogodowych i bardzo wy-
sokich temperatur, przez które 
warzywa szybko dojrzewały, 

i nie nadążali ich zrywać, to re-
gion ominęły kataklizmy. 

To co w życiu najważniejsze – 
Rodzina
Łukasz Jankowski to nie tylko 
rolnik, ale przede wszystkim 
mąż Eweliny i tata 8 – miesięcz-
nego Ignacego. Jak sam przy-

znaje, praca na roli jest wyma-
gająca i czasochłonna, ale każdą 
wolną chwilę stara się poświęcić 
najbliższym. W codziennych 
sprawach wspierają go też ro-
dzice, którzy wiedzę o uprawie 
papryki czerpali od prekursora 
Antoniego Kwietniewskiego.    

Mariusz Siczek
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Najnowsza inwestycja Pana Łukasza. Pan Łukasz z żoną Eweliną.



RADY I  PORADY

NASZ POWIAT RADOMSKI12

Porady konsumenckie

Zadbaj o swoje 
bezpieczeństwo 
w sieci

Jest to wygodny stosunkowo tani spo-
sób, ale należy korzystać z niego zachowu-
jąc podstawowe zasady bezpieczeństwa, 
aby nie narazić się na kradzieże przy użyciu 
danych karty płatniczej, kradzieże tożsamo-
ści, czy kradzież w sklepach internetowych. 
Dlatego należy chronić swoje dane. Longin 
i hasło powinny być znane tylko Tobie. Kilka 
praktycznych wskazówek może nas przed 
tym uchronić, m.in.:
•	 Nie udostępnianie nikomu longinu i hasła 

do systemu bankowości elektronicznej.
•	 Cykliczna zmiana hasła do logowania.
•	 Nie otwieranie podejrzanych linków 

w otrzymanych wiadomościach e-mail 
i SMS.

•	 Nie korzystanie z bankowości elektronicz-
nej za pośrednictwem niesprawdzonych 
połączeń (np. publicznej WiFi).

•	 Zainstalowanie i aktualizowanie oprogra-
mowania antywirusowego, które może 

CHLEBEK DOŻYNKOWY

Składniki:
• 1 litr ciepłej wody 
• 1 łyżka soli 
• 1 łyżka cukru 
• 5 łyżek płatków owsianych 
• 50 g drożdży 
• 1 kg mąki pszennej 
• po 25-30 g ziaren:
- siemienia lnianego
- słonecznika
- dyni
- maku 
(łącznie nie więcej niż 120 g)

Sposób przygotowania:
W naczyniu przygotowujemy 1 litr cie-
płej wody, do której dodajemy 1 czubatą 
łyżkę soli, 1 czubatą łyżkę cukru, 5 łyżek 
płatków owsianych oraz 50 gram drożdży 
piekarskich. Całość mieszamy do czasu 
rozpuszczenia drożdży i odstawiamy na 
25 minut aż drożdże zaczną „pracować”. 
Następnie dodajemy 1 kg mąki pszennej, 
po 25 – 30 gram ziaren siemienia lniane-
go, słonecznika, dyni oraz maku. Ziarna 
możemy łączyć w dowolnych kombina-
cjach według naszych upodobań sma-
kowych, ważne abyśmy nie przekroczyli 
łącznej ich wagi 120 gram. Po dodaniu 
mąki i ziaren należy wszystko wymieszać 
łyżką (ciasto jest dosyć rzadkie – lejące). 
Do dwóch keksówek (12 x 36) wysmaro-
wanych olejem i oprószonych otrębami 
pszennymi przekładamy przygotowane 
ciasto i pieczemy 1 godzinę w tempera-
turze 180 stopni z termoobiegiem. Po 
upieczeniu wyjmujemy chlebek z fore-
mek i ustawiamy go na odwróconej krat-
ce z piekarnika. W ten sposób unikniemy 
zaparowania chlebka i będzie chrupiący.

Smacznego! 

Marcin Ciężkowski poleca... uchronić komputer i urządzenia mobilne 
przed wirusem oraz oprogramowaniem 
szpiegującym. 
Żadne zabezpieczenia techniczne nie po-

mogą, jeśli sami nie będziemy stosować się 
do podstawowych zasad bezpieczeństwa.

Przykład: Pani Eulalia, starsza, niedo-
słysząca osoba, w ramach wdzięczności za 
opiekę jaką otrzymała od swojego wnuczka, 
postanowiła że na urodziny kupi mu upra-
gniony, używany samochód. Zaoszczędzo-
ne pieniądze nie wystarczyły na zakup więc 
postanowiła zaciągnąć pożyczkę. Jechała 
wówczas autobusem, kiedy zadzwonił tele-
fon z firmy pożyczkowej. Pani Eulalia głośno 
odpowiadała na pytania konsultanta podając 
kolejno swoje dane osobowe (nazwisko, ad-
res, pesel, źródło dochodów). Współpasaże-
rowie autobusu byli świadkami przekazywa-
nia przez Panią Eulalię poufnych danych oso-
bowych. Należy mieć nadzieję, że nie zostaną 
one wykorzystane do wyłudzeń. 
Warto zapamiętać:
Nie powinno się podawać danych osobowy 
w miejscach, gdzie mogą być podsłuchane 
lub zapisane przez inną osobę. Dane te 
mogą zostać wykorzystane do włamania 
na nasze konto. Przekazywanie swoich 
danych osobom, których nie znamy, może 
narazić nas na niebezpieczeństwo wyko-
rzystania danych przez przestępców. 

Opracowano na podstawie Poradnika 
klienta usług finansowych wydanego przez 
KNF.   

Jadwiga Rojek
Powiatowy Rzecznik Praw Konsumenta

Orzekają 
o niepełnosprawności

Wydanie orzeczenia na-
stępuje na wniosek:
•	 osoby zainteresowanej,
•	 przedstawiciela ustawo-

wego – dotyczy dzieci oraz 
osób ubezwłasnowolnio-
nych,

•	 ośrodka pomocy społecz-
nej za zgodą osoby zainte-
resowanej.

Do wniosku dołącza się 
zaświadczenie lekarskie, do-
kumentację medyczną (kar-
ty leczenia szpitalnego, wy-
niki badań diagnostycznych 
oraz inne dokumenty mogą-
ce mieć wpływ na ustalenie 
niepełnosprawności). 

Wniosek składa się w Po-
wiatowym Zespole do Spraw 

Orzecznictwo o niepełnosprawności skierowane jest do 
osób, które chcą uzyskać prawne potwierdzenie statusu 
osoby niepełnosprawnej. Umożliwia to korzystanie 
z różnych świadczeń i przywilejów.

Orzekania o Niepełnospraw-
ności właściwym dla miejsca 
stałego pobytu osoby zainte-
resowanej. 

Powiatow y Zespó ł do 
Spraw Orzekania o Niepeł-
nosprawności ul. Tadeusza 
Mazowieckiego 7, 26-600 
Radom. Stosowne druki do-
stępne są na stronie zoon-
-radom.finn.pl   

Ryszard Grzywacz
ZOON Radom

Komisja Nadzoru Finansowego 
przypomina o świadomym 
korzystaniu z bankowości 
elektronicznej.
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Niedzielne 
potyczki 
z powiatem

Krzyżówka „Naszego Powiatu Radomskiego”

W scenariuszu zakończonego 
właśnie cyklicznego wydarzenia 
pn. „ Niedziela z Powiatem” za-
proponowaliśmy chętnym udział 
konkursie wiedzy o samorządzie. 
Staraliśmy się, by pytania były 
proste, łatwe i przyjemne.

Podczas konkursu dowiedzie-
liśmy się na przykład, że wójtem 
pewnej gminy jest … Andrzej 
Duda. Innym razem, proszony 
o podanie nazw miast w naszym 
powiecie, zawodnik wymienił 
jednym tchem Grójec i Kozienice. 
Pewna pani za nic w świecie nie 
mogła sobie przypomnieć nazwy 
znanego zalewu, który znajduje 
się w jej rodzinnej miejscowości.

Dla niektórych za trudne oka-
zały się pytania dotyczące daty 
powstania powiatu, liczby człon-
ków Rady Powiatu, czy też liczby 
gmin w powiecie. Zastosowali-
śmy też kilka tak zwanych pytań 
podchwytliwych. Efekt? – młody 
człowiek długo zastanawiał się, 

ilu też członków liczy zarząd 
gminy (a, propos, gminy nie mają 
zarządów), inna osoba zaliczyła 
miasto Radom do powiatu ra-
domskiego ziemskiego, a star-
sza pani bez chwili namysłu od-
powiedziała, że rzeka Radomka 
(„ oczywiście”), przepływa przez 
Radom.

Ale, bądźmy sprawiedliwi; 
większość uczestników naszej 
zabawy nie miała wątpliwości, 
że w herbie powiatu jest półorzeł, 
a nie półsokół, że starostę wybie-
ra Rada Powiatu, a jej kadencja 
trwa cztery lata. Broń Boże, nie 
ironizuję na temat błędnych od-
powiedzi, bo stres uczestników 
zrobił swoje.

– A do czego mi ta wiedza po-
trzebna? – zadał retoryczne pyta-
nie dobrze umięśniony młodzie-
niec w tshircie stojący w pobliżu 
sceny z butelką napoju w ręce.

Ale to już jego sprawa!   
Marek Oleszczuk

rys. Katarzyna Krześniak

Rozwiązanie prosimy przesyłać na adres: Starostwo Powiatowe w Radomiu, ul. T. Mazowieckiego 7, 26-600 Radom z dopiskiem: 
„rozwiązanie krzyżówki”, do 29 października 2018 r. Spośród prawidłowych rozwiązań wylosujemy 5 osób, które otrzymają nagrody.

Rozwiązanie krzyżówki z nr (5) 2/2018 Naszego Powiatu Radomskiego: perła powiatu. Dziękujemy za nadesłane poprawne odpowiedzi, 
spośród których wylosowaliśmy 5 osób, do których wysłaliśmy nagrody. Wśród zwycięzców znaleźli się: Tomasz Grzyb, Mirosław Gaponik, 
Wiesław Starzyk, Marian Kwiecień, Jarosław Sinior. Gratulujemy!
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Popularność rozgrywek 
na plaży rośnie

Popularność plażowej odmiany siatkówki w naszym regionie 
rośnie systematycznie proporcjonalnie do poziomu zmagań. 
Jedna z najbardziej emocjonujących rozgrywek w ostatnich 
miesiącach odbyła się w Pionkach.

Medalowe żniwa
Podczas gdy gospodarze w naszym regionie zbierali plony, ciężką pracę, 
tyle że na basenie w Dublinie wykonał Michał Golus. Mieszkaniec Gulina 
został dwukrotnym mistrzem Europy! 

Triumfatorzy tegorocznych zmagań Grand Prix Pionek.

Najbardziej popularnymi letni-
mi zmaganiami pozostaje rywa-
lizacja nad zalewem na Borkach 
w Radomiu. Cztery turnieje co 
roku gromadzą kilkadziesiąt 
par. Losy tegorocznej rywaliza-
cji ważyły się do ostatniej piłki. 
Ostatecznie główne trofeum 
zgarnęli Karol Janek i Mariusz 
Janiszewski. W końcowej kla-
syfikacji uzbierali w sumie 560 
punktów. Drugą lokatę, z takim 
samym dorobkiem zajęli Michał 
Bank i Konrad Soból. Najniższy 
stopień podium zajęli Łukasz 
Grzyb i Karol Ślażyński.

Coraz większa liczba zawod-
ników decyduje się na star t 
w Pionkach. Mieszkańcy po-
wiatu latem korzystali z uroków 
terenu nad Stawem Górnym, 
a siatkarze gościli na specjal-
nie przygotowanych boiskach. 
Rywalizacja zakończyła się do-
piero we wrześniu, a najlepszą 
parą okazali się Jakub Dąbrow-
ski i Jakub Grabowski. Drugie 
miejsce zajęli Eryk Domagała 
i Andrzej Wójcicki, trzecie ubie-
głoroczni zwycięzcy Karol Janek 
i Mariusz Janiszewski.   

Maciej Korycki
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Minione lato przejdzie do historii lokalne-
go sportu jako jedno z najbardziej owocnych 
w medalowe łupy na imprezach mistrzow-
skich przez przedstawicieli dyscyplin indy-
widualnych. Na czoło wysuwa się Michał 
Golus, który uczestniczył w mistrzostwach 
Europy osób niepełnosprawnych w Dubli-
nie. Irlandzka zieleń była dla niego przysło-
wiowym kolorem nadziei, którą zamienił 
w ogromny sukces.

A skąd w ogóle zainteresowanie Golusa 
pływaniem? – Na początku traktowałem je 
jako formę rehabilitacji. Co ciekawe, dopiero 
dwa lata przed uzyskaniem pełnoletniości 
trafiłem do trenera Krzysztofa Krzysztosz-
ka, a następnie do Marcina Cieślika. Zaczą-
łem pływać, ogarniać style i dopiero, jak to 
się udało, rozpoczęliśmy poważne treningi. 
Udane starty na zawodach systematycznie 
nas nakręcały – wspomina pływak.

Rezultaty osób niepełnosprawnych giną 
niekiedy wśród wyników uzyskiwanych przez 
osoby pełnosprawne. Tymczasem wkładają 
one w pracę taki sam wysiłek, a przecież 
mają do pokonania dodatkowe bariery. – 
Nasze treningi nie różnią się zbyt wiele. Ja 
od samego początku trenowałem w grupie, 
razem ze sportowcami bez żadnej dysfunkcji 
i zajęcia niczym się nie różniły. Teraz nieco się 
to zmienia, ale można powiedzieć, że jestem 
jednym z pływaków, który w tej dziedzinie 
przeciera szlaki – zauważa Michał Golus.

Za wieloletnią, ciężką pracę i zmagania 
z dysfunkcją ręki, Michał Golus zebrał najcen-
niejsze z możliwych w tym roku żniw. Został 
uznany gwiazdą mistrzostw Starego Konty-
nentu. A to dzięki trzem wywalczonym meda-

Michał Golus ze swoim szkoleniowcem Marcinem Cieślikiem.

lom, w tym dwóm z najcenniejszego kruszcu. 
Michał Golus zdobył złoto na dystansie 50 m 
stylem dowolnym z czasem 28,06 sek. Nie 
opadły emocje po jego fenomenalnym wy-
stępie, a ponownie szykował się do odsłu-
chania „Mazurka Dąbrowskiego”, tyle że po 
wyścigu na dwukrotnie dłuższym dystansie. 
Wyścig na 100 m ukończył w czasie 1:01,70. 
Srebrny medal na irlandzkiej ziemi dorzucił 
w rywalizacji na 100 metrów stylem motyl-
kowym.

Obok radości z sukcesów, dzięki decyzji 
o uprawianiu pływania, Golus ma okazję re-
alizować swoje marzenia niemal w każdym 
zakątku świata. W ubiegłym roku uczestni-
czył w mistrzostwach Świata w Meksyku, 
gdzie był dwukrotnie czwarty. W przyszłym 
roku, w Malezji chciałby poprawić ten wy-
nik i osiągnąć minimum na paraolimpiadę. 
Wszyscy trzymamy kciuki za realizację tych 
zamierzeń.   

Maciej Korycki
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Gdy w lutym, na Powiatowej 
Gali Mistrzów Sportu gościliśmy 
wybitnego sportowca, Grzego-
rza Skrzecza, Grabowski dopie-
ro szykował się do pierwszej za-
wodowej walki. Mało kto chyba 
przypuszczał, że na zawodowy 
ring wkroczy jak huragan i bę-
dzie jednym ze sportowych bo-
haterów Powiatu Radomskiego. 

Wszystko zaczęło się od ma-
r zeń. – Gdy by łem młodym 
chłopakiem, moim marzeniem 
było stoczyć walkę w ringu. 
Po kilku starciach marzyłem 
o zaprezentowaniu się własnej 
publiczności. Zrealizowałem 
wspomniane zadania i wiedzia-
łem, że zawsze będę stawiał na 
sport, bo boks wyciągnął mnie 
na ludzi – zdradził Rafał Gra-

Pięściarski 
huragan

Rafał Grabowski 
w wielkim stylu wkroczył 

na zawodowe areny. 
W tym roku stoczył już 

cztery walki i wszystkie 
zakończył triumfem. 

Rok chce podsumować 
piątym zwycięstwem 

podczas listopadowej 
„Wojny Domowej”.

Skok w stronę 
Tokio
Mateusz Owczarek stał się jednym 
z ambasadorów naszego lokalnego sportu. 
Pobicie rekordu życiowego w skoku w dal, 
który przy okazji dał mu tytuł wicemistrza 
Europy, pozwala mieć ogromne nadzieje 
na jego start, a niewykluczone, że i medal 
podczas paraolimpiady w Tokio!

Rzadko się zdarza, żeby sportowiec pod-
czas mistrzowskiej imprezy w technicznej 
konkurencji pobił swój rekord o ponad 30 
cm. Dokonał tego mieszkaniec gminy Wola-
nów podczas lekkoatletycznych mistrzostw 
Europy osób niepełnosprawnych. Dołożył 
więc cegiełkę do niesamowitego rezulta-
tu reprezentacji Polski, która triumfowała 
w klasyfikacji medalowej.

Co ciekawe, pierwsze sportowe kroki 
Mateusz Owczarek stawiał w tenisie stoło-
wym. – Wiedziałem, z czym wiążą się syste-
matyczne treningi, ale z racji, że jestem ry-
zykantem, byłem jak najbardziej za – wspo-
mina. Po czterech latach gry został zachę-
cony do udziału w spartakiadzie młodzieży. 
Trener Jacek Szczygieł dostrzegł w nim 
sprinterski talent. W 2015 roku okazało się 
jednak, że po wprowadzeniu elementów 
skocznościowych odkrył dyscyplinę, któ-
ra wprowadziła go na międzynarodowe 
salony. – Zdobywałem medale mistrzostw 
juniorskich, ze złotymi na czele. Niefor-
tunny okazał się sezon 2016, bo złamałem 

wówczas kość strzałkową. Ale późniejszy 
wystrzał formy zrekompensował ten czas – 
relacjonuje sportowiec. Apogeum przyszło 
podczas zmagań w Berlinie, gdzie w swojej 
kategorii zdobył srebrny medal, a rekord 
życiowy pobił o 32 cm(!) Uzyskał wynik 
6,23 m.

Taki wyczyn w konkurencjach technicz-
nych zdarza się niezwykle rzadko. Ale dla 
Owczarka to nie nowość. W 2017 roku, gdy 
wrócił po kontuzji, podczas mistrzostw 
świata juniorów pobił swój najlepszy wynik 
niemal o pół metra. – Uwierzyłem, że mogę 
skakać daleko. Stawiałem sobie poprzeczkę 
coraz wyżej. Ale nawet po tak udanych wy-
stępach koledzy uznali mnie za pechowca, 
bowiem przegrałem z tym samym Ukraiń-
cem, co na wspomnianych mistrzostwach 
globu. Dzieli nas tylko dwa centymetry róż-
nicy. Wierzę, że w Tokio, podczas Igrzysk 
Paraolimpijskich włożony wysiłek zaowo-
cuje tym, że moje nazwisko pojawi się na 
czele list – marzy sportowiec.   

MK

Rafał Grabowski (w środku, w towarzystwie swoich szkoleniowców) na 
zawodowe areny wkroczył jak huragan.
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bowski. Gdy pojawiła się oferta 
przejścia na zawodowstwo, sko-
rzystał z niej. Wiosną tego roku 
zanotował trzy triumfy. Był to 
znak, że poprzeczkę należy za-
wiesić jeszcze wyżej.

Powyższe sprawiło, że w ra-
mach przygotowań do kolejnych 
batalii, postanowił wyjechać do 

Stanów Zjednoczonych. Miał 
możliwość trenowania z amery-
kańskim trenerami, jak również 
sparowania z bardzo doświad-
czonymi pięściarzami. Efekty tej 
pracy liczni fani Rafała Grabow-
skiego mogli obejrzeć podczas 
gali boksu zawodowego Sum-
mer Boxing Night w Kałuszynie.

Pierwotnie miał skrzyżować 
rękawice z Łukaszem Janikiem, 
ale ten doznał kontuzji i trzeba 
było znaleźć innego przeciwnika. 
O tym, że jego rywalem będzie 
Lesthera Cantillano z Nikaragui, 
dowiedział się kilka dni przed po-
jedynkiem.

Podopieczny Adama Jabłoń-
skiego i Rafała Wojdy potwier-
dził jednak, że był bardzo dobrze 
przygotowany. Jednogłośna 
wygrana w 60:54 w sześciorun-
dowym pojedynku nie podle-
gała dyskusji. – Konsekwencja 
i pressing przyniosły zasłużone 
zwycięstwo. Teraz krótki reset 
i jedziemy dalej – stwierdził Rafał 
Wojda. Pięściarza z Pionek czeka 
bowiem kolejny wyjątkowy poje-
dynek. Stoczy go już 17 listopa-
da, kiedy wystąpi w Radomiu 
podczas gali „Wojna Domowa” 
organizowanej i promowanej 
przez MB Promotions, czyli firmę 
Mateusza Borka. Będzie to reali-
zacja kolejnego jego marzenia, 
gdyż jako profesjonalista jeszcze 
w Radomiu nie walczył. Jest jed-
nak bardzo lubiany przez miej-
scowych kibiców, a niesiony do-
pingiem zapewne wzniesie się na 
wyżyny swoich umiejętności.   

Maciej Korycki

Mateusz Owczarek w gronie kadrowiczów.
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Prezydent Radomia Radosław Witkowski i wicestarosta Leszek Margas podpisali Samorządową 
Kartę dla Kultury.

Podczas XXIV Festiwalu Folkloru im. Józefa Myszki 
zaprezentowało się wielu artystów, nie tylko z re-
gionu radomskiego.

Niedzielne spotkania z powiatem były okazją do promocji aktywnego wy-
poczynku.

Powitanie Lata Domaniów 2018 z zespołem Alibi.

Wieniec z Chomentowa zdobył wyróżnienie na Dożynkach Województwa Mazowieckiego w Sierpcu.
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Podczas XIX Ogólnopolskich Targów Papryki można było zakupić paprykę 
prosto od producentów.
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